

# 过个开心年之“防火篇”

## 烟花爆竹、用电不当、燃气泄漏、烟头乱扔……

# 过年红火,莫忘防火

■记者 陈绵绵 通讯员 李钰 刘伟峰

春节临近,随着人流、物流增多,用火、用电增大,诸多安全隐患也随之而来。过年消防安全,成为不容忽视的话题。

昨日,记者从市消防部门了解到,兔年春节期间,我市日均有效火灾报警量是平常的1.75倍,仅春节的火灾有效报警量便占全年总报警量的9.18%。燃放烟花爆竹、乱扔烟蒂烟头、超负荷用电、燃气泄漏……这些都是引发火灾的不安全因素。兔年春节,我市因燃放烟花爆竹引发的火灾有15起,用火用电不慎引发火灾6起,小孩玩火引发火灾3起,乱扔烟蒂引发火灾2起,这些都给人民群众的生命财产安全带来严重威胁。

市民应该从哪些方面加强消防安全,平平安安过大年呢?我们就从发生在身边的几起火灾案例中汲取教训,提高自身防范意识吧。



## 小孩玩火 玩出火灾

### 案例回放

去年2月21日上午,温州市区某住宅小区的一名6岁小孩在家长出去买菜时,独自在家玩打火机燃烧纸张,结果引燃周边可燃物而发生火灾。经过消防队员半个多小时的努力,大火才被扑灭。由于扑救及时,没有造成人员伤亡。

今年1月12日中午,南滨街道外甲一租房,因孩子自行玩火导致碰电失火,消防官兵及时赶到现场扑救,所幸没有造成人员伤亡。

### 消防提醒

一些小孩子喜欢玩火,玩耍中不小心将周边物体点燃后,大多跑开不管,极易造成更大的损失。家长平时要加强对孩子的安全教育,还应把打火机、火柴等放置在孩子不易拿到的地方,藏好酒精、汽油等易燃物品。同时,家长切莫放松对孩子的监管,尽量不要将孩子独自留在家中。如果孩子使用明火,一定要在大人的看护下进行。另外,教会孩子基本的消防常识,让他们熟记火警电话119。

## 燃放鞭炮 易引火灾

### 案例回放

2009年新春伊始,莘滕东街某居民楼一楼店面开业燃放烟花,飞起的烟花窜入6楼住户,引发火灾,蔓延的火势封锁了逃生通道,导致楼上7人被困。后经消防部门1个多小时的紧急营救,被困人员被全部解救。

### 消防提醒

春节期间市民应在指定区域燃放烟花爆竹,不要在易燃易爆场所(加油站、油库)和人员密集场所(商场、酒吧、电影院)及林区周边燃放烟花。小孩燃放烟花爆竹,一定要有成年人陪同。燃放鞭炮时,最好将鞭炮悬挂在室外固定物体或竹竿上,不要手持鞭炮燃放,点燃引线后要快速离开。如果燃放过程中鞭炮声突然中断,要稍等片刻再去重新燃放,防止突然爆炸伤人。不要对未点燃的烟花爆竹二次点燃,不要将大量烟花爆竹存放在家中。

## 家居用电,引发火灾

### 案例回放

2008年1月14日凌晨1时25分,莘滕四坦村东二路3间简易房发生火灾,大火于2时被扑灭,火灾造成5人死亡。

2010年5月7日,莘滕董六村一出租房发生火灾,虽然烧毁面积只有20余平方米,但造成2人死亡。起火的出租房高度仅5米,楼

## 燃气泄漏,酿成大祸

### 案例回放

今年1月9日、10日两天,温州市区接连发生两起爆炸,都跟燃气有关。9日中午,温州市区金山谷公寓发生爆炸,男主人夏先生说,爆炸前,家里一直有液化气味。

1月10日上午8时10分左右,温州市区江滨西路十八家支路路口正鱼鱼丸繁华分店液化气罐爆炸。店内员工说,煮面师傅说液化气没了,需要更换一罐,于是他到厨房后面关闭用过的空瓶阀门

## 乱扔烟头,容易酿祸

### 案例回放

2008年12月3日凌晨1时30分,温州市矮凳桥路31号宽心老人公寓燃起熊熊大火。7名老人不幸遇难,火灾烧毁建筑面积88平方米。

经过公安部消防局火调专家的勘查,起火部位位于老人公寓205房间内东北侧,由南往北数第

## 焚香点烛,警惕火患

### 案例回放

2008年12月5日凌晨4时50分,飞云学前路16号民房燃起大火,火灾烧毁建筑面积260平方米,造成4人死亡。8日,重伤的一名儿童因医治无效死亡。

经消防人员调查,火灾发生的原因是,该居民楼一楼南半间西北角木制方桌(灵台)上蜡烛燃尽后,

上窗户用铁栅栏封堵,失火后火势顺着木质楼梯蔓延,导致被困人员无法逃生。

### 消防提醒

市民用电应避免电路负荷过大,切勿将过多电器特别是大功率的电器插在同一电源插座上;不可乱接、乱拉电线,应及时更换老化、破损电线;不违规安装和使用家用

并卸下,这时突然听见液化气“扑哧扑哧”的泄漏声,声音很响。发觉苗头不对,他和煮面师傅、收银员、两名顾客撤出了店面。一名晚班伙计想进入厨房一探究竟,一走进厨房门口,就听见“砰”的一声,换下来的液化气罐发生爆炸,他大叫一声跑出来。他的头发被火烧得卷起,脸部、脖子被轻微灼伤。

### 消防提醒

如果燃气使用不当,不但容易发生中毒,还容易引起火灾和爆炸

4张床铺床头。导致火灾发生的直接原因是,老人施某在床上使用打火机不当,引燃周围可燃物所致。

### 消防提醒

当你饮酒过量时,切莫吸烟,以免不小心引发火灾。吸烟时注意不能坐在或是躺在床上,烟抽完后不要随便乱丢烟头,更不可随意扔

剩余的火苗引燃了下方可燃物,致使火势进一步扩大。

### 消防提醒

春节前后,祭祖和祈平安活动比较多,许多人会焚香点烛。市民不要在家中烧香祭神、焚烧迷信物品;不得将香烛置于塑料烛台内,要与可燃物保持距离;离家或睡觉前应将香烛熄灭,防止其复燃;节

电器;用电取暖时,要防止接触各类可燃物(取暖器与物品安全距离应保持在50厘米以上),用完后切记断开电源。如果长时间外出,一定要切断室内所有电源,关闭燃气阀门,最好向物业、社区或亲属留钥匙,以便家中有难需要帮助时,消防官兵能够迅速进入,实施有效救援。

事故。春节期间,出门探亲、访友、旅游时,要关闭燃气阀门。如果闻到家中有轻微的燃气异味时,要仔细辨别和排除。如果确定是自己家中有燃气轻微泄漏的话,要立即开窗开门,形成通风对流,降低泄漏出的燃气浓度,并关闭阀门。在开窗通风的同时,不要开关电器,比如开灯(不论是拉线式还是按钮式)、开排气扇、开抽油烟机和打电话(不论是座机还是手机)等,以免产生电火花和电弧,引燃可燃气体。

在废纸篓内或可燃杂物堆上,一定要放在烟灰缸中,并确保烟头熄灭。春节期间在走亲访友的时候,一定要养成良好的安全习惯,切勿随手乱丢烟蒂,特别是向存放柴草垛的区域丢烟蒂。丢弃烟蒂前,一定要将烟蒂完全熄灭或将烟蒂丢至空旷区域,谨防“火烧连营”的火灾事故发生。

日期间应关好门窗并清扫屋顶阳台上的可燃杂物,避免被飞进来的烟火引燃;不得用明火在床下或沙发底下查找物品。在祭祖时,应用固定、阻燃的香炉及烛台,或用低压灯泡代替,香、烛、灯严禁靠近可燃物。在焚香祭祖后,一定要细致检查香烛的燃烧情况,以防因此引发事故。

## 公共场所 学会逃生

### 案例回放:

2007年12月12日,温州市中心人民路的温富大厦发生大火,楼内有数百人被围困。火灾起火点位于温富大厦一楼朵朵鲜花店,起火后,随即蔓延到二楼新艺苑舞厅。事发后,温州消防支队迅速调集10个中队、35辆消防车、270余人紧急救援,共有113人从温富大厦主楼中被救出,98人被转移。但火灾仍造成21人死亡,2人重伤。

### 消防提醒

市民到商场、市场等人员密集场所或公共娱乐场所时,要事先熟悉这些场所的疏散通道和安全出口位置,以防不测。如果在高层建筑火灾中被困,千万不要乘坐电梯,也切不可跳楼,可拨打119电话报警,告知准确的火灾地点和火情,等待救援。逃生自救可用湿毛巾捂住口鼻。同时,要尽量使身体贴近地面,低身弯腰,向着火点相反方向撤到安全地区。如果大火已把出口封死,可利用疏散楼梯、阳台、落水管等逃生自救,也可用结绳自救法逃生。若没有自救条件,要迅速用水浸湿床单、毛巾等,堵塞房门的空隙,躲避到较安全的地方等待消防官兵的救援。

## 记者手记

### 多一份防范 多一份祥和

一场大火酿造一场悲剧,我们要从惨痛的悲剧中汲取经验教训。一个细微的动作,一个有意识的习惯,都能让我们更加警惕,更加防范,多一分防范也就多了一分安全。

春节象征着团圆,千万不能让火灾扰乱了我们欢欢喜喜过大年的兴致。请大家牢记防火常识,加强火灾预防,确保过一个欢乐祥和的春节。